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“SELECCION DE UN INVERSIONISTA Y UN INTERVENTOR PARA EL DISENO,
ADQUISICION DE LOS SUMINISTROS, CONSTRUCCION, OPERACION Y
MANTENIMIENTO DE LA DE LA LINEA DE TRANSMISION SABANALARGA -
BOLIVAR 500 kV Y DEL SEGUNDO TRANSFORMADOR 500 / 200 KV — 450 MVA EN
LA SUBESTACION BOLIVAR”

En general la UPME agradece las observaciones, comentarios y sugerencias y procede a
responder cada una de las mismas.

RESPUESTA A LAS OBSERVACIONES PRESENTADAS MEDIANTE, OFICIO CON
RADICADO UPME 20181100061532.

PREGUNTA 1. NUMERAL 4 - DOCUMENTOS DE SELECCION DEL INVERSIONISTA

En relacion con el Numeral 4 — Cronograma de la Convocatoria Publica, de los
Documentos de Seleccion del Inversionista (DSI), se solicita amablemente una extension
de 45 dias habiles en los plazos de presentacion de los hitos asociados al proceso de
Seleccion del Inversionista:

e Hito N° 5 — Fecha limite para Consultas sobre los Documentos de Seleccion del
Inversionista (DSI).

e Hito N° 14 — Fecha limite para respuesta a las consultas a los Documentos de
Seleccion del Inversionista.

e Hito N° 15 — Finalizacion venta de los Documentos de Seleccion del Inversionista.

e Hito N° 16 — Presentacion de Propuestas (Apertura Sobre No. 1) en el proceso de
Seleccion del Inversionista.

Dicho plazo permitiria, a todos los inversionistas interesados, profundizar los estudios y
analisis (sociales, prediales, ambientales, técnicos y financieros) con el fin de determinar
todos los costos y riesgos asociados al proyecto y presentar una propuesta acorde a los
requerimientos particulares de esta convocatoria.
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RESPUESTA 1. Al respecto, le informamos que el cronograma de la Convocatoria
es el sefialado en el numeral 4 de los Documentos de Seleccion del Inversionista —
DSI, modificado mediante Adenda No 1.

PREGUNTA 2. NUMERAL 3.1 - ANEXO 1 — DESCRIPCION Y ESPECIFICACIONES
TECNICAS DEL PROYECTO

De los parametros del sistema, pagina 15, renglones 12 a 18, por favor confirmar el cambio
entre la prepublicacion y la publicacion definitiva en el sentido de pasar de una linea doble
circuito de la cual solo se instalaria un circuito en la presente convocatoria, a una linea en
circuito sencillo.

RESPUESTA 1. Se debe cumplir con lo sefialado en el numeral 3.1 del Anexo 1 de
los Documentos de Seleccion del Inversionista de la Convocatoria Publica UPME
07-2017.

PREGUNTA 3. INFORMACION ENTREGADA POR INTERCOLOMBIA SOBRE LAS
SUBESTACIONES EXISTENTES

Segtn lo mostrado en el unifilar de la FIGURA 2. SUBESTACION SABANALARGA 500 Kv,
el diametro previsto a completar en el presente proyecto es el 3, sin embargo, dentro de la
informacion entregada por INTERCOLOMBIA, se encuentra el archivo Sabana-ENEL-
UPME.JPG, donde pareceria que el espacio para completar el diametro, que fue mostrado
durante la visita de campo, esta marcado como “ENEL”. Por favor aclarar.

RESPUESTA 3. Se debe cumplir con lo indicado en la Figura 2 del Anexo 1 de los
DSI de la presente convocatoria. Cabe resaltar que ISA-INTERCOLOMBIA
mediante comunicado ITCO 201877001148-1 (UPME 20181110013312), manifiesta
que: “(...) La subestacién Sabanalarga 500 kV es de configuracion interruptor y medio y
cuenta con el corte C del diametro 3 como espacio disponible para la nueva bahia de linea,
verfigura 7 (...)".

PREGUNTA 4. INFORMACION ENTREGADA POR INTERCOLOMBIA SOBRE LAS
SUBESTACIONES EXISTENTES

El documento 6.1. MARCA Y REFERENCIA EQUIPOS SUB. BOLIVAR 500 KV se entrega
repetido, tanto para la Subestacion Sabanalarga 500kV como para la Subestacion Bolivar
en las tensiones de 500kV y 220kV. Por favor facilitar el listado correcto para la SE
Sabanalarga 500kV y Bolivar 220 kV.
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RESPUESTA 4. La referida consulta fue elevada al agente correspondiente. La
informacién disponible con que cuente la UPME, la pondra a disposicion de los
interesados. Sin embargo, esto no representa ninguna limitante, por lo cual el
Inversionista podra consultarla al propietario de la infraestructura de manera directa
y evaluarla para lo de su interés, en concordancia con los numerales 5.5.
Independencia del Proponente, y 5.6. Responsabilidad, de los DSI de la
Convocatoria Publica UPME 07-2017.

PREGUNTA 5. INFORMACION ENTREGADA POR INTERCOLOMBIA SOBRE LAS
SUBESTACIONES EXISTENTES

De acuerdo con el documento 20181110013312 De INTERCOLOMBIA, no se cuenta con
capacidad de SSAA disponible para atender la conexion del nuevo proyecto en SE Bolivar
y en la SE Sabanalarga, por favor confirmar esta condicion y en caso afirmativo, aclarar de
donde se tomara la alimentacion de los servicios auxiliares del presente proyecto.

RESPUESTA 5. Los servicios auxiliares deben ser provistos por la presente
convocatoria, de conformidad con lo sefalado en el numeral 5.1.4. del Anexo 1 de
los Documentos de Seleccion del Inversionista.

PREGUNTA 6. INFORMACION ENTREGADA POR INTERCOLOMBIA SOBRE LAS
SUBESTACIONES EXISTENTES

De acuerdo con el documento 20181110013312 De INTERCOLOMBIA, pagina 2, los
espacios destinados preferentemente para la construccion de la bahia LT 500kV, bahia de
Transformador 500kV y patio de Autotransformadores 500/220kV 450MVA, se deberan
habilitar total o parcialmente para la construccion de los mismos. Se ruega la entrega de
informacion de mecanica de suelos y resistividad de la subestacion existente, en caso que
se disponga de ella.

RESPUESTA 6. Ver Respuesta 4.

PREGUNTA 7. INFORMACION ENTREGADA POR INTERCOLOMBIA SOBRE LAS
SUBESTACIONES EXISTENTES

Por favor confirmar el estado de las protecciones diferenciales de barra en las SSEE y si es
posible realizar ampliaciones en todas ellas.
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RESPUESTA 7. Ver Respuesta 4.

PREGUNTA 8. INFORMACION ENTREGADA POR INTERCOLOMBIA SOBRE LAS
SUBESTACIONES EXISTENTES

INTERCOLOMBIA menciona que con el presente proyecto, y contando las otras
convocatorias en proceso asi como los proyectos en construccion mas los campos
existentes, se presentaria la necesidad de seccionar la barra en la Subestacion Bolivar 220
kV por la cantidad de salidas con que quedaria, por favor confirmar si este requerimiento le
va a ser asignado al proyecto de la presente convocatoria.

RESPUESTA 8. Se analizara de manera independiente a la presente convocatoria
publica. Se aclara que la condicién para el seccionamiento de barras, estaba
cumplida previo al proyecto objeto de la presente convocatoria publica y se debera
acudir a lo establecido por la reglamentacion para estos casos.

PREGUNTA 9. TRATAMIENTO DE CONSULTAS A COMUNIDADES INDIGENAS

Ante la eventual solicitud de certificacion de comunidades étnicas ante el Ministerio del
Interior, llegasen a ser certificadas mas comunidades que aquellas que se encuentran en
el certificado N° 1131 de 06 de octubre de 2016, del Ministerio del Interior, (UPME, 2017) y
ofras comunidades que solicitaran ser consultadas posterior a la expedicion de la dicha
certificacion, amparadas bajo la jurisprudencia constitucional sobre el concepto de territorio,
lo que implicaria mayores tiempos en el adelantamiento de los procesos de consulta previa
y por tanto aumentar el riesgo de incumplimiento de la fecha de entrada en operacion del
sistema de transmision, ¢podria considerarla UPME esto como un evento de Fuerza Mayor,
que permitiera aplazar la fecha de entrada en operacion?

RESPUESTA 9. Respecto a su pregunta, la UPME se abstiene de emitir juicio,
interpretacién, preconcepto, etc. La fuerza mayor es tratada en legislacion y
jurisprudencia colombiana, y la forma para hacer maodificacion de la fecha de puesta
en operacion de un proyecto es establecida en resoluciones del Ministerio de Minas
y Energia - MME y de la Comisién de Regulacion de Energia y Gas — CREG.

No obstante, La UPME resalta que la presente Convocatoria Publica UPME 07-2017
se desarrolla con fundamento en lo establecido en el articulo 85 de la Ley 143 de
1994, siendo el Inversionista seleccionado quien asume en su integridad los riesgos
inherentes a la ejecucion y explotacion de los proyectos. En tal sentido, es su
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responsabilidad el realizar todas las gestiones pertinentes para cumplir con el Objeto
del Proyecto (numeral 2.1 de los DSI de la presente convocatoria) y su normal
desarrollo, sin que esto se encuentre limitado al alcance de la informacion que de
manera indicativa suministra la UPME (numeral 5.6 de los DSI de la presente
convocatoria).

La certificacion de presencia de grupos étnicos realizada por la UPME no pretende
reemplazar la certificacion que debe solicitar el inversionista que ejecutara cada
proyecto, una vez precise la ruta de las lineas y la ubicacion de las subestaciones,
en funcion del licenciamiento ambiental y las diferentes consideraciones sociales y
prediales.

Expresado lo anterior, se aclara que el documento de Alertas Tempranas es un
analisis exclusivamente de caracter ilustrativo, gue se elabora con informacion
secundaria_disponible, en tal sentido se recuerda la NOTA IMPORTANTE del
referido documento que senala:

“El presente documento es un andlisis exclusivamente de caracter ilustrativo y
no puede o debe considerarse como una asesoria en materia de inversiones,
legal, fiscal o de cualquier otra naturaleza por parte de la UPME o sus
funcionarios, empleados, asesores, agentes y/o representantes. Su objetivo es
identificar de manera preliminar e indicativa las posibilidades y condicionantes
de tipo ambiental y social, en un area de estudio que demarca la zona donde
podria desarrollarse el proyecto, y suministrar informacién de referencia a los
interesados en la presente Convocatoria Publica UPME.

La fuente de la informacién de este documento es secundaria y se aclara que
el documento en general fue realizado en el afio 2016 (...), por lo cual el
inversionista seleccionado serd el encargado de validar la informacion
suministrada durante el proceso de elaboracién de los estudios ambientales en
la fase de ejecucion.

Este documento no hace parte de los Documentos de Seleccion del
Inversionista (DSI) de la respectiva convocatoria ptiblica y no pretende definir
los trazados, es un ejercicio de recopilaciéon de informacion preliminar, ya que,
como lo sefialan los DS, sera responsabilidad del Adjudicatario realizar sus
propios analisis e investigaciones (...)".

UPME Avenida Calle 26 No 69 D — 91 Torre 1, Oficina 901

PBX (57) 1 222 06 01 FAX: 29598 70

Linea Graluita Nacional 01800 911 729 oy o
WWW. Upme gqov.co Y bd

E-DI-01 - V2



.upme

RESPUESTAS A LOS COMENTARIOS
DOCUMENTOS DE SELECCION
CONVOCATORIA PUBLICA UPME 07 - 2017

Pagina 6 de 41

En cualquier caso, los Proponentes son los responsables de presentar una
propuesta que considere todos los costos y riesgos de acuerdo con sus propios
estudios y analisis (numeral 5.5 de los DSI de la presente convocatoria).

PREGUNTA 10. CONSULTA SOBRE LICENCIAMIENTO AMBIENTAL

En el marco del licenciamiento ambiental se deben establecer los proyectos con los que
eventualmente existiria superposicion y demostrar la coexistencia de los mismos. ¢existe
alguna comunicaciéon o acercamiento previo con los proyectos existentes en la zona
identificando el manejo y la responsabilidad individual de los impactos ambientales
generados en el area superpuesta?

RESPUESTA 10. La presente Convocatoria Publica UPME 07-2017 se desarrolla
con fundamento en lo establecido en el articulo 85 de la Ley 143 de 1994, siendo el
Inversionista seleccionado quien asume en su integridad los riesgos inherentes a la
ejecucion y explotacion de los proyectos. En tal sentido, es su responsabilidad el
realizar todas las gestiones pertinentes para cumplir con el Objeto del Proyecto
(numeral 2.1 de los DSI) y su normal desarrollo, sin que esto se encuentre limitado
al alcance de la informacion que de manera indicativa suministra la UPME.

Dado lo anterior, es responsabilidad de cada Proponente el verificar la superposicion
y/o compatibilidad de su solucién técnica con otros proyectos y/o infraestructura
existente y realizar todas las consultas a sus propietarios o autoridades
competentes.

En cualquier caso, los Proponentes son los responsables de presentar una
propuesta que considere todos los costos y riesgos de acuerdo con sus propios
estudios y analisis (numeral 5.5 de los DSI de la presente convocatoria).

PREGUNTA 11. CONSULTA SOBRE RESERVA FORESTAL SANTA ROSA DE LIMA

Se presenta un cruce de 6.96 ha con Reserva Forestal Santa Rosa de Lima. El riesgo de
paso del Proyecto por esta zona se puede trasladar a un proceso de sustraccion, tramite
ordinario paralelo a la elaboracion del EIA y con tiempos no regulados ante la autoridad
ambiental del area de influencia, ;podria considerar la UPME esto como un evento de
Fuerza Mayor, que permitiera aplazar la fecha de entrada en operacion?
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RESPUESTA 11. Respecto a su pregunta, la UPME se abstiene de emitir juicio,
interpretacion, preconcepto, etc. La fuerza mayor es tratada en legislacion y
jurisprudencia colombiana, y la forma para hacer modificacion de la fecha de puesta
en operacion de un proyecto es establecida en resoluciones del Ministerio de Minas
y Energia - MME y de la Comision de Regulacion de Energia y Gas — CREG.

No obstante, La UPME resalta que la presente Convocatoria Publica UPME 07-2017
se desarrolla con fundamento en lo establecido en el articulo 85 de la Ley 143 de
1994, siendo el Inversionista seleccionado quien asume en su integridad los riesgos
inherentes a la ejecucion y explotacién de los proyectos. En tal sentido, es su
responsabilidad el realizar todas las gestiones pertinentes para cumplir con el Objeto
del Proyecto (numeral 2.1 de los DSI de la presente convocatoria) y su normal
desarrollo, sin que esto se encuentre limitado al alcance de la informacion que de
manera indicativa suministra la UPME (numeral 5.6 de los DSI de la presente
convocatoria).

En cualquier caso, los Proponentes son los responsables de presentar una
propuesta que considere todos los costos y riesgos de acuerdo con sus propios
estudios y analisis (numeral 5.5 de los DSI de la presente convocatoria).

PREGUNTA 12. CONSULTA SOBRE RESERVA FORESTAL SANTA ROSA DE LIMA

Se presume que en el area de ubicacion del proyecto se estan adelantando procesos de
restitucion a pobladores, debido a que hay zonas con reportes de conflicto armado dentro
de la alternativa. Al presentarse estos temas, ;podria considerar la UPME esto como un
evento de Fuerza Mayor, que permitiera aplazar la fecha de entrada en operacion?

RESPUESTA 12. Ver Respuesta 11.

PREGUNTA 13. CONSULTA SOBRE RESERVA FORESTAL SANTA ROSA DE LIMA

Se tiene conocimiento de la existencia de campos minados en zonas de los municipios de
Santa Rosa y Santa Catalina, lo cual puede retrasar los estudios y el proyecto en general,
¢podria considerar la UPME esto como un evento de Fuerza Mayor, que permitiera aplazar
la fecha de entrada en operacion?

RESPUESTA 13. Ver Respuesta 11.
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RESPUESTA A LAS OBSERVACIONES PRESENTADAS MEDIANTE, OFICIO CON
RADICADO UPME 20181100061542.

PREGUNTA 14. (...) “Amablemente les solicitamos que se conceda a las empresas
interesadas en la presente Convocatoria Publica una prorroga de 45 dias habiles con
respecto al cronograma establecido actualmente en la Clausula 4 de los DSI. En particular,
en lo relativo los hitos del proceso de seleccion del Inversionista (...)".

18} Hito Fecha Actoal Fecha Propuesta

Focha limite pata Corcultas cobire los
Documentos de Seleccion del Jiowep 18 03 dic- 1
Inversiorista (D51

14 techa hrmute para respuests a la PLTITHEN (2-2ne-18
cansyitas a o otumenios o
Selecaion del lveers onicta
Finalization verte e los Documentas | 19-nov-18 #3-ene-19
de Seleccion do’ Inversiorista
Presentazon de Propuestas (Apertors | 20 no-18 did-ane-18
chra Ne, 1) en el proceso de seleccian |
del Inversionista ‘

RESPUESTA 14. Ver Respuesta 1.

RESPUESTA A LAS OBSERVACIONES PRESENTADAS MEDIANTE, OFICIO CON
RADICADO UPME 20181100061982.

PREGUNTA 15. Anexo No. 1-Descripcion y Especificaciones Técnicas del Proyecto - Pag.
10 - Reng. 1a 3.
¢ Existe algun estudio de confiabilidad con respecto al cruce de cuatro lineas de transmision

a 220 kV en la subestacion Sabanalarga? Lo anterior, con el objetivo de que se pueda
evaluar la solucion técnica para la salida de la subestacion Sabanalarga, en el cruce con
los siete circuitos existentes a 220 kV.
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RESPUESTA 15. Al respecto, puede consultar los numerales 2.1.1, 2.1.2 y 4.1 del
Anexo 1 de los DSI de la presente Convocatoria.

PREGUNTA 16. Anexo No. 1-Descripcion y Especificaciones Técnicas del Proyecto- Pag.
8-Reng. 32a37.

Considerando que la subestacién Sabanalarga aloja campos de lineas de 220 kV y 500 kV,
se hace necesario e inevitable cruzar simultaneamente hasta 7 circuitos existentes en un
solo vano, en un radio no mayor a 1 km de la llegada a la subestacion. En los pliegos de la
convocatoria no se encuentra explicita restriccion alguna sobre el numero de circuitos que
pueden ser cruzados por un mismo vano en simultaneo, sin embargo, de acuerdo con la
experiencia reflejada en convocatorias ya ejecutadas, donde se ha tenido dificultad en la
aceptacion de estos cruces por parte def (los) propietario(s) de los circuitos existentes, se
solicita a la UPME indicar si existe alguna restriccion en este sentido y aclarar las
condiciones correspondientes.

RESPUESTA 16. Ver Respuesta 15. La normatividad del MME y reglamentacién de
la CREG, asi como los acuerdos del Consejo Nacional de Operacion, no hacen
referencia a una limitante para los cruces. No obstante, dadas las posibles
implicaciones por indisponibilidades, se debera propender por minimizar los cruces
u optimizarlos.

PREGUNTA 17. Anexo No. 1-Descripcion y Especificaciones Técnicas del Proyecto - Pag.
21-Reng. 21 a 23.

La Resolucion CREG 025 de 1995 establece que para la red de 500 kV el voltaje minimo
permitido es del 90% y el maximo es del 105% del valor nominal. Sin embargo, el Anexo 1
de los DSI establece que “... considerando que en estado estacionario las tensiones en las
barras no deben ser inferiores al 90% ni superiores al 110% del valor nominal y que los
elementos del sistema deben soportar las tensiones de recuperacion y sus tasas de
crecimiento.” Considerando esta contradiccion, por favor aclarar si el voltaje maximo
permitido es de 110% o 105% del valor nominal.

RESPUESTA 17. Se realiza ajuste mediante Adenda.
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PREGUNTA 18. Anexo No. 1-Descripcion y Especificaciones Técnicas del Proyecto - Pag.
31-Reng. 18 a 22.

Modificar el alcance de los servicios auxiliares eliminando el alcance del STR, ya que esta
propuesta no tiene ningun alcance del STR, solo ampliaciones en las subestaciones del
STN.

RESPUESTA 18. Se realiza ajuste mediante Adenda.

PREGUNTA 19. Anexo No. 1-Descripcion y Especificaciones Técnicas del Proyecto - Pag.
50 - Reng. 36 a 41.

Segin el Anexo 1 de los DSI, los esquemas de protecciones de lineas deberan ser
implementados con dos protecciones principales para lineas de transmision con principio
de operacion y medicion diferente, adicionalmente, deben tener algoritmos de operacion
diferentes entre si. Solicitamos nos confirmen si algoritmos de operacion diferentes significa
fabricantes diferentes.

RESPUESTA 19. Se realiza ajuste mediante Adenda

PREGUNTA 20. Anexo No. 1-Descripcion y Especificaciones Técnicas del Proyecto - Pag.
51-Reng. 14a 17.

Segun el Anexo 1 de las DSI, "para subestaciones nuevas o existentes que lo requieran, el
sistema de protecciones -SP- para las barras (diferencial de barras) debera ser redundante
con principio de operacion diferente”. Solicitamos corregir esta manifestacion, puesto que
este requerimiento solo aplica para subestaciones nuevas que no es el caso de esla
Convocatoria. En subestaciones existentes el inversionista debe adecuarse a la filosofia
actual de la subestacion.

RESPUESTA 20. Se debera dar cumplimiento a lo sefialado en el numeral 5.6.1.
del Anexo 1 de los Documentos de Seleccion del Inversionista de la presente
convocatoria, donde es muy claro el sefalamiento tanto para subestaciones nuevas
o existentes.
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